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CUVÂNTUL 
I. P. S. Patriarh la deschiderea · Congresului Naţional Bisericesc 

Venerai Congres 
JYafional ]Jisericesc, 

Ultimul şi cel mai mare războiu nu nu
mai a zdrobit /inu/uri Întregi, oraşe şi ce
tăţi puternice, nimicind avu/ii enorme şi 
stingând milioane de vie/i omeneşti; ci
de altă parfe - a răscolii cu aceeaşi ve
hemenfă, până În cele mai adânci cute şi 
sufletul oamenilor şi al popoarelor. 
Această răscolire a su flele/or a produs 

şi alimentat 2 curente sociale cu totul opuse. 
Unul, care urmăreşte scopul infernal 

de-a distruge cu f oe şi sabie tot ce a cr_eat 
credinfa religioasă şi piositatea al!rwsta 
în curs de veacuri, devastând biserici şi 
toate institu/iunile lor culturale şi uma~1i
tare şi tinzând chiar de-a detrona ~e. 1_n~ 
suşi Dumnezeu de pe tronul vecm1c1e1 
Sale. A atacat familia în temelia ei, smul-_ 
gând copiii dela sânul m?m:lo'::. sp,:~ a-1 
lăsa prada anarhiei şi msalbahcuu, cu 

foale că şi fiarele sălbatice au un pufer· 
nic instinct de-aşi ocroti şi apăra puii, chiar 
cu pre/ul vie/ii. Ac/iunea . acestui curent 
destructiv a culminat in a ridica statuie 
lui ]uda-Jscarioteanul, drept simbol al „su
premei virlufi sociale". 

Celă/alt curent din potrivă-îngrozit de 
raoagiile şi barbariile nemaipomenite ale 
războiuiui şi de hsălbăcirea sentimentelor 
-predică revenirea tuturor la religia ier· 
tării, a înfră/irii, a iubirii, cu un cuvânt 
la divinele înuă(Jturi ale blândului Iisus. 
Mase:e poporului au Început iar să umple 
bisericile; glasul amvoanelor a reÎnurnt, 
căci su fiefu/ popoarelor a devenit dornic 
să-şi u,;.,ple golul cu bagă/ia virtufilor creş
tine ale bisericei lui Hristos, singura în 
stare a Îmblânzi firea Însălbă!icifă a oa
menilor şi a le insufla preceptele unei 
viefi superioare, vrednice de Coroana făp· 
furilor lui Dumnezeu, care este omul~ 
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Ca ilustra7ie mult-grăitoare a acestui 
curent merită să fie amintite constatările 
factorilor competenţi ai opiniei publice în 
una din cele mai liberale fări din lume
Helvefia.-lnlre multe altele au constatat: * 

1. Cum de pildă au slăbit legătu
rile căsătoriei, care a fost dată oameni
lor ca o rânduială dela Dumnezeu, pen
tru a Întemeia un trai liniştii, de model, 
fericit şi binecuvântat de copii numeroşi, 
crescu fi în frica lui Dumnezeu şi cu nr
şine în fa/a oamenilor. Ideea de însoţire 
credincioasa azi aproape a dispărut. Fie
care sol vrea să şi rezerve-în loc de o
bligamente speciale-o deplină libertate 
şi independenfă, care duce inevitabil sau 
la o convenţie de tot laxă, sau la divorf, 
ceea ce mai nainte era privit de ceva a
normal şi rar de tot. 

2. Ca şi familia, aşa era considerat mai 
nainte şi Statul ca o rânduială divJnă, spre 
a asigura un trai mul/umil poporului, ca
rele-pe lângă îndatoririle sale individu• 
ale şi ale casei sale-mai are să contri
bue din suflet plin de patriotism şi pen
tru binele obştesc al tuturor, a statului şi 
a aşezămintelor lui, cari au să fie pavăza 
şi siguranţa aceste ordine. In schimb ce 
vedem azi? Citez: ,,Statul a devenit o a• 
renă a luptelor de partid. Orice afacere 
de stat seamănă azi cu un mizerabil târg 
de vite, unde nimenea nu se mai intere
sează, ce ar servi spre binele ,poporului, 
ci unde fiecare grupare politică caută a-şi 
salva interese le sale fafă de cea altă grupa
re. In consecinţă nu mai avem nici guverne, 
nici organe, cărora naţiunea-ca Întreg
le-ar mai putea da încrederea sa. Nu mai 
avem conducători, cărora să le zacă la ini· 
mă soarta Întregului popor; ci avem numai 
politicastrii, fiecare cu obligamente numai 
f afă de gruparea sa. Aşa se face, că în 
Elveţia noastră nu se mai produce nimic 
măref. Compromisele interesate dau foa
le de mal". 

3. Acest duh dislrucf iv dominează şi pe 
terenul economic, unde oamenii prin mun
că cinstită au să-şi câştige pâinea de toate 
zilele. Nimeni nu se mai gândeşte la de
aproapele său, ci fiecare numai la sine, 

•) V, Tages-Anzeiger--Canton ZUrich, Nr. 221-20 Sept. 
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căutând să se îmbogăţească pe căile cele 
mai necinstite, fără a se ruşina a face 
uz de orice mijloc. Un comerciant Elve
ţian a declarat ocazional cu toată since, 
rila! ea: ,, Azi, dacă vreai să exişti, e im
posibil să rămâi cinstit". 

"Toate ramificafiunile de viaţă sunt azi 
cuprinse de o nevindecabilă criză". 

* 
In fala acestor Îngrijorătoare constatări, 

acei f acf ori competenfi şi-au pus între
barea: ,, Cine poate avea puterea să îm
piedece prăbuşirea"? Şi şi-au dat răspun
sul: ,,Numai Acela, care stă deasupra tu
turor intereselor şi a schimbăcioaselor 
opinii omeneşti. Iar Acela nu poate fi 
decât însuşi Dumnezeu şi nestrămu
tabila Sa voinţă. Am ajuns la relele de 
azi, fiindcă am desconsiderat rânduielile 
dumnezeieşf i în desvoltarea vie/ii noastre", 

Prin acest răspuns au reînoit adevărul, 
rostit de un adânc observator şi cunoscă
tor al vie/ii publice din Anglia-bărbat de 
stat de vifă veche: ,, După părerea şi ex
perienţa mea, - când vin mizeriile şi urlă 
furtuna şi este de-a se îndeplini o crudă 
muncă de refacere: tot oamenii sunt aceia, 
cari au să îndeplinească acea munca, dar 
numai acEia vor avea succes, cari cred în 
Dumnezeu şi sunt convinşi, ca ei sunt o u
nealtă în mâna şi voia lui Dumnezeu". 

Drept consecinţă a acestor constatări
nu un grup de credincioşi, nici o singură 
biserică, ci- În înfelegere cu toate con· 
f esiuni/e sale-însuşi Statul Elveţian a 
decretat pentru foţi cetăţenii săi o spe• 
cială zi de rugăciune, în care întreg po· 
porul-adâncit în rugăciuni de reculegere 
-să şi aducă aminte că este un Dum• 
nezeu. A crede şi a se ruga trebue să 
devie iar comoara... cea mai scumpă a 
sufletului tuturor celăfenilor. 

In fafa acestor 2 curente nu Încape 
nici o Îndoială, că noi credincioşii bise· 
ricii ortodoxe, cari formăm mai bine 2_3 
din întreaga naţiune română şi cari avem 
misiunea sfântă de-a duce divinele po· 
runci şi poveţe ale bisericii,-ca o busolă 
de orientare şi de salvare-tn toate ac/i· 
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unile vie/ii :-avem să mergem pe calea 
indicată În urmă, mai ales că şi la noi, 
ca şi pretutindenea, s' au Încuibat multe dm 
relele sociale constatate În avansata El
ve/ie. Aceasta e la noi cu atât mai uşor, 
cu cât grosul poporului nosf ru dela {ară 
este Încă adânc religios; şi numai unii din 
pătura ieşită la supra/ală au alunecat În 
ghiarele celor fără frică de Dumnezeu şi 
ruşine de oameni. Când tofi se vor fi În• 
tors la matca veche: a credinfei, a cinstei, 
a respectului pentru aoutu/ obştesc, a cru
ţării, a muncii conştiinfioase, a smereniei_. 
a virf ufii, a iubirii deâproapelui, etc: - a· 
lunci multe rele şi mizerii vor Înceta; iar 
marile mizerii, a căror delăturare nu a· 
târnă numai de noi-se vor uşura; şi cu 
timpul-cu creştinească răbdare-le vom 
birui: şi traiul normal se va restabili. A· 
lunci ne vom apropia de cuvântul Scrip· 
purii: ,, Tu vei fi poporul meu şi eu voi fi 
Dumnezeul Tău". 

* 

Ca să ne puf em apropia tot mai mult 
de acest ideal, fac apel la conlucrarea 
tuturor celor ce formează biserica noas· 
lră vie-cler şi popor,-căci numai În u· 
nire ni se Întăreşte puterea, şi numai -
dacă toate mădularele unui organism ac· 
lioează viu spre scopul comun, - fiecare 
cu destina/ia sa-va fi via/a organismu· 
lui normală şi va da roade bune. 

Biserica ortodoxă română are la teme· 
fia organizării sale o lege de autonomie 
şi statutul ei, cari În cursul celor 6 ani, 
de când e in vigoare, au dat atât jos -
la parohii-cât şi sus - la eparhii-nefă
găduite roade Îi1 multe privinţe. Dar-de 
sigur-ele Încă n'au intrai pretutindenea 
în sângele elementelor, ce constiluesc bi· 
serica. Pentru aceasta se cere timp În· 
de/ungat. Şi numai alunei se vor putea 
culege pretutindenea - din plin-roadele 
aşteptate, f uncfionând fiecare organ, fie· 
care corpora/ie, cu rostul şi postala sa de 
muncă astfel, fncât clerului să-i rămâie 
cât mai multă vreme şi energie pentru 
misiunea sa sfântă-pastorală. Tocmai de 
aceea Încă nu se pot formula pe !oa! ă li· 
nia sentinţe categorice cu privire la În· 
dreptarea legii1 cum fndrăznesc să facă 
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unii. Desigur, că timpul va indica fndrep· 
lările de făcut, ca oricărei lucrări ome· 
neşti. La Consiliul Central se şi adună ex· 
perien/e/e, ce se ivesc; şi-când va fi so
sit „plinirea vremii", se vor examina păr· 
file, cari cer o perfecfionare sau adaptare 
mai bună imprejurări/ar date la noi. 

Din parte-mi exprim convingerea, că nu 
de schimbarea legilor avem noi cea mai 
urgentă lipsă; din contră o deasă schim· 
bare a legilor de importanfă mai mare 
sau de caracter funda mental şi pe alte 
tărâmurf nu poate fi considerată de un lu· 
cru normal şi de aprobat. Ori cât de per· 
f ectă ar fi la noi o lege, mentalitatea noa· 
stră şi moravuriie noastre paralizează bu
nele efecte, ce le-ar putea avea. Deci nu 
alte legi, ci alte moravuri; iar acestea nu 
se pot schimba uşor. şi peste noapte; ci 
cu stăruinţă de fer În d!recfia unei edu· 
ca/ii occidentale a tineretului şi a tuturor 
celor chemaţi a alJea un rol În via/a ob· 
ştească. 

Chiar şi un grup de onorabili deputaţi 
au fost un moment ispili/i a crede, că prin 
dispozi/iile unui proiect de /ege-prezen" 
lat din iniţiativă parlamentară in cursul 
sesiunii ultime in Camera deputa/ilor, şi 
care cerea „ disoluarea celor 18 adunări 
eparhiale"-se vor putea sista abuzurile 
signalizate Î/1 unele locuri cu prilegiu/ a· 
legerilor de membrii in acele adunări. Dar 
--cu abs!rac/ie dela abuzurile electorale
acea „dizolvare" proiectată Ulia adânc în 
autonomia bisericii, ceeace aiurea nici duş• 
manii seculari ai bisericii şi neamului n'au 
indrăznit să facă, fn cele mai grele Îm· 
prejurări pentru ei. Deaceea m'am pus 
imediat În contact cu factorii hotărÎlori ai 
par/amentului şi ai Înaltului nostru Guvern. 
Şi-cu mulfumire-conslat, că au ascul
tat cu atenţie şi cu toată bunavoinţa ex· 
punerile convingătoare ale mele şi ale ce· 
lorlal/i Inalt-Preasfinfii ierarhi. /n deosebi 
am accentuat, ceeace unii au uitat sau 
n'au ştiut, că noua lege de organizare a 
bisericii şi statutul ei-aşa cum suni-sunt 
rezulta/ul frământărilor de 5 ani Între fac· 
tarii celor 5 mitropolii din Patriarhia Ro· 
mdnă, dintre care mitropoliile din provin
ciile alipite au trăit sute de ani, ba cea 
dela Sibiu chiar o mie de ani, fn al mos· 
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f era unor drept uri, deprinderi şi tradiţii 
speciale, intrate În sOnge; şi că legea şi 
statutul sunt un compromis, alcătuit cu 
multe greutăţi, care-ocolind provocarea 
de susceptibilităfi inutile tocmai În delica
tele chestii sufleteşti-au lins la salvarea 
unui mare principiu, a principiului de uni
tate în organizarea bisericei din acele 
metropolii. Deci a ne alin_qe de această 
lege cu ocolirea opiniei Înseşi bisericei 
ori chiar contra voinţei ei, Înseamnă a a
taca şi periclita Însăşi unitatea de orga
nizare a bisericei neamului, o necesitate 
aceasta nu numai pentru institu/ia sufle
tească a lui, ci vitală şi pentru /ară. 

Astfel-ca buni fii ai biserici_i-au re
tras proiectul, rămânând ca Însăşi bise
rica să sancţioneze abuzurile dovedite şi 
să asigure după putinţă un curs liniştit şi 
normal al alegerilor bisericeşti. 

Dar În o /ară-unde mişcările electo
rale şi pe alte terene degenerează În pa
timi şi violente fără pereche şi in certe 
regretabile :-e greu de sperat, că se vor 
putea face În curând alegeri evangeiice. 
Şi-după modesta mea părere, abuzurile 
electorale din biserică se vor reduce a
tunci, când fiii bisericei noastre, cari sunt 
şi celă/eni ai /ării, nuanfa/i politiceşte, şi 
şi mai ales fruntaşii vie/ii publice, se vor 
desbrăca cu fotul de coloritul lor politic, 
cOnd vor să intre În corpora/iile bisericei; 
iar-intru cât şi unii preot i să pretează 
la abuzuri-, acestea se ivesc mai ales 
acolo, unde partidele politice ÎÎ folosesc 
de unelte ale partidului, fn care sunt Înscrişi. 

Pe cât ştiu eu, B'serÎca oficială-toc
mai spre a evita bănuiala vre-unor părti
niri, a recomandat pretutindenea fruntaşi 
de toate nuanţele, sau bărbat i, cari să in
teresează deaproape de cele bisericeşti 
ori au merite speciale pentru biserică. Dar 
-dacă mentalitatea veche şi moravurile 
cunoscute se vor menţine şi in viilor pe 
terenul bisericesc, va fi necesar a se re
duce-la revizia legii şi a statutului-Între 
altele şi suprafeţele de fricţiune, simpli
ficând mai multe dtspozifiuni, înlocuind 
cu numiri unele alegeri~impreunale cu 
frământări inerente presle lot oricărei a
legeri-şi reducând organizarea prin vot 
universal a corporafiilor bisericeşti numai 

la parohie; iar În colo trimi/Ondu-se de
legaţi de către corporaţii mai restrânse 
şi compuse din membrii mai pufin expuşi 
ispitelor lăturalnice. Căci Biserica nu are 
nici o lipsă de corporaţii ieşite din patimi, 
adversităţi şi frământări inutile intre fiii ei, 
cari să provoace anchete îndelungate, cu 
osteneli şi muncă negativă, ce nu folo
seşte nimănui; ci de conlucrarea armo
nică, În duhul iubirii evangelice şif ră/eşti, 
pentru a uşura misiunea superioară a bi
sericii şi organelor sale. 

* * * 
Indeplinesc o supremă datorie patrioti

că, reamintind nainle de a ne începe lucră· 
rile că dela ullima sesiune a Veneratului 
nostru Congres şi anume la 8 Junie 1930, 
tronul României a fost ocupat de M. S. 
Regele Carol al II, restatornicindu-se prin 
aceasta vechea tradiţie a fării,-iar azi 
şi cerin/ă Conslitu/ională-ca Regele să 
fie ortodox, adecă de credinfa marei ma· 
jorită/i a cetăţenilor Ţării, cari au fost 
În trecut razimul tronului şi a progrese• 
lor realizate până azi de /ară În cursul 
veacurilor. Astfel /ara îşi are Domnito· 
ruf său stabil cil puteri tinereşti; iară bi
serica noastră are nădejdea a afla in 
primul ei credincios, În toate împrejură· 
rile, un bun ocrotifor şi sprijinitor. 

Trăiască Regele ! 

Cu binecuvântări părinteşti- salutând 
pe venera/ii membrii ai Congresului şi 
iubi/ii mei fii sufle!eşt i la această nouă 
sesiune a noului period 1932/ 1938-des· 
chid şedinfa. 

CUVÂNTUL DE SALUT 
al I. P. Sf. Patriarh către d-l prof. GUSTI, 
Ministrul lnstructiunii Publice şi Cultelor, 
cu ocazia Congresului National Bisericesc 

J'encrat Congres .' 

Fiind de faţc'i d-l profesor Gusti, ministru al 
şcoalelor, cultelor şi artelor, folosesc ocazia de 
a-l saluta cu toată căldura atât in nwnele meu, cât 
şi in numele Veneratului Congres. Deşi de curând 
în fruntea acestui departament, am putut constata 
bunăvoinţa, ce o arată faţă de biserică al cărei Jiu 
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este şi că priveşte chestiunile dela înălţimea des
interesată a unui om de ştiinţă. Ba tn câteva ca
zuri foarte delicate m'am convins, că tactul şi în
ţelepciunea sa a contribuit foarte mult la noro
coasa lor rezolvire şi aplanare atât spre mulţll

mirea bisericei cât şi spre binele statullli; pentru 
aceasta trebuie să-i fim foarte mulţumitori. Dom
nia sa mai are şi gândul lăudabil al colaborării 
tuturor factorilor culturali întru a ridica nivelul 
cultural în masele poporului; şi prin o adresă spe
cială către Veneratul Congrese cere şi bisericii 
această colaborare. Cum biserica noastră din că

runte vremuri a cultivat slova, literatura şi artele 
româneşti şi a făurit unitatea limbei şi a sufle tu
tui acestui neam, deci priveşte şi azi cultura de 

un atribut esenţial al ei,-sunt convins, că Vene
ratul Congres va oferi bucuros conlucrarea bise
ricii, care va fi în continuarea de se coli a misi
unei sale şi pe acest teren. Ba el/ am convingerea, 
că nllmai o propagandă calturală a tuturor fac
torilor noştri culturali în masele largi ale popo
rullli, încopciată de activitatea bisericii şi în duhul 
ei, va fi trainică, va prinde în popor şi-i va fi 
de wz real folos lui şi ţării. Dorim Domnului Mi
nistru succes şi pc acest teren; şi-l rugăm să con
tinue a fi de la înaltul său loc şi pc viitor lin 
bun sprijinitor al bisericii, care în aceste zile de 
criză luptă şi ea-ca toate aşezâminfele din ţară
cu multe şi mari grclltâfi. 

CHEMAREA BISERICII 
Propunere făcută in şedinJa congresului national 

bisericesc la 16 Octomvrie 1932 

M Ă R I T C O N G R E S, 

Discuţiunile prilejuite în şedinţa de eri a 
Congresului Naţional Bisericesc, în legătură 
cu desbaterea raportului prezentat în nu• 
mele Comisiunii Culturale, au subliniat ne· 
cesitatea, adânc simţită în toate părţile con• 
stitutive ale Patriarhiei noastre, de a se des• 
faşura o acţiune mai sistematecă pentru în• 
viorarea vieţii publice print1un curent de spi• 
ritualizare inaugurat şi îndrumat de înşişi 
reprezentanţii supremei autorităţi bisericeşti. 

Acest curent va trebui alimentat şi susţi• 
nut, fără întrerupere, cu sprijinul tuturor ele• 
mentelor progresiste atât din cler, cât şi din
trt: numeroşii intelecuali mireni, în numele 
cărora, cuvântători de valoarea d lor Octavian 
Goga, I. G. Duca, I. Petrovici ş. a. s1au de
clarat învoiţi să dea toată contribuţia simţirii 
lor creştine şi a cugetării lor româneşti la 
opera de propagandă religioasă, - culturală, 
prin care s1ar putea realiza în scurtă vreme 
dorinţa exprimată de D. Octavian Goga, de 
a vedea răspândindu-se pe întreg teritoriul 
României, o carte nouă atât de necesară, 
căreia D-sa vrea să-i dea titlul sugestiv: Ca
zania neamului şi a timpului nostru. 

Asigurările categorice venite din partea 

de Prof. I. LUPAŞ 

distinşilor noştri colegi - socot că ar fi pă• 
cat să rămână înregistrate numai în sumarul 
şedinţei de eri, fără a-şi prelungi răsunetul 
binefăcător, dincolo de graniţele strimte ale 
unei şedinţe de Congres, în însăşi realitatea 
vieţii noastre de obşte. 

Cu mult mai folositor ar fi pentru pres• 
tigiul bisericii ca - valorificând în dome• 
niul faptelor asemenea mărturisiri preţioase -
prin factorii săi de conducere să înceapă 
fără întârziere acţiunea sistematică de pro
pagandă religioasă-culturală, dând prilej mem• 
brilor acestui Congres,-precum şi altor ele• 
rici şi mireni capabili a contribui la spiritu• 
alizarea vieţii noastre publice-;ă poată păşi 
numai decât dela vorbe la fapte. 

De acea, după o prealabilă înţelegere cu, 
I. P. S. nostru Preşedinte, Patriarhul Miron 
am onoare a prezenta propunerea următoare: 

r. Să se organizeze în iarna anului 1932 
1933 aici în centrul Patriarhiei. în sala Fun• 
daţi unei I. Da1les, o serie de ro- r 2 confe• 
rinţe de cuprins religios; moral, istoric şi 
social creştin, cu participarea activă a mem• 
brilor clerici şi mireni ai Congresului Na
ţional Bisericesc. La sfârşitul seriei I confe
rinţele să fie strânse înt'un volum spre a fi 
publicate şi răspândite într1un cât mai mare 
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număr de exemplare în cuprinsul tuturor 
mitropoliilor şi episcopii!or noastre, prin mij• 
locirea Consiliilor eparhiale. 

2. Congresul Naţional Bisericesc roagă 
respectuos pe I. P. S. său Preşedinte, Prea 
Fericitul Patriarh Miron, să binevoiască a 
lua măsurile necesare pentru îndx:umarea su· 
fletească şi pregătirea technică a acestei ac• 
ţiuni bisericeşti-culturale, a cărei bună reu• 
şită în iarna anului 1932·33 va putea servi 

.. APOSTOLUL~ 

apoi ca imbold şi pentru alte serii consecu• 
tive, trezind nu numai în populaţia Capi• 
talei, ci şi în a oraşelor de provincie un in• 
teres luminat şi durabil pentru problemele 
vieţii religioase şi pentru tendinţa de a în
făţişa, prin prisma lor, toate frământările zi• 
lelor noastre. 

Bucureşii, 16 Octomvrie 1932. 
Profesor I, Lupaş 

Membru al Congresului Naţional Bisericesc 

Cartea lui Origen despre Rugăciune 
- URMARE -

De almintrelea şi pre căpetenia puterii protiv
nice care prin cuvinte înşelătoare şi înduplecă
toare face pe· mulţi, chiar dintr' aceia cari se chia
mă că au credinţă, să aibă groază de dânsul, îl 
tae, adesea, acel care în lauda lui D- zeu are 
încredere. Judith, întradevăr, înseamnă laudă. Şi 
câţi sunt aceia cari dupre ce au căzut în ispite 
adese ori greu de biruit, pentrucă adeseori ard 
cam cu toată puterea focului lor, n'au pătimit 
nimica dinspre ele, ba dinpotrivă au scăpat cu 
totul neatinşi şi din fericire, n'au suferit nici-o 
vătămare din partea focului vrăşmaş ! Şi la cc 
să mai vorbim noi şi de fiarele care se aruncă 
sălbatec asupra noastră şi de duhurile rele, şi 
de oamenii cruzi, cari prin IUgăciuni au fost îm
piedecaţi şi n'au putut, să apuce cu dinţii lor, 
din mădulările noastre, ajunse ale lui Hristcs. 
Foarte adeseori, într'adevăr, pentru fiecare sfânt 
a sfcirâmat Domnu,[ mâsehle leilor şi le.a fămt 
de nimica, întocmai ca apa care c11rue in ('aţa 
1wastră (Ps. 57. 7). De altfel, ştim, că deseori 
dezertorii dela poruncile lui Dumnezeu, înghiţiţi 
.de moarte, care de mai 'nainte avea putere asu
pra lor, prin pocăinţă au scăpat, de un atât de 
mare rău, pentru că chiar când erau în pântecele 
morţii, nu şi-au pierdut nădejdea în puterea mân
tuirii. A ('ost înghiţită moartea cea pidernică şi 
iarăşi: .A şters Dinnnezeu toată lacrj,ma drla 
toată faţa (Isaiia 25. 8). Iar du pre înşirarea celor 
ce au folosit dupre urma rugăciunii, cred. că este 
de cea mai neapărată trebuinţă, să spun lucru
rile ce urmează, pentrucă scopul meu este să fac 
pre cititorii acestei lucrări, cari râvnesc la o viaţă 
duhovnicească şi creştinească. să nu ceară la 
rugăciune lucruri mici şi pământeşti ci să-i aduc 
în stare să ceară lucruri tainice, a căror închipu
ire au fost cele spuse de mine. Orice rugăciur e, 
privitoare la lucrurile duhovniceşti şi tainice, 
este făcută cum trebuie, tot dea una, de acela care 
nn trupeşte se luptă (2 Cor. 10. 3) ci dimpotrivă, 
care a, omorât cn. Dulml_~ uneltirile trnp1tl11 i 
(Rom. 8. 13). Pentrucă dacă aceste lucruri sânt 

puse la probă dupre un înţeles înalt, covârşesc 
foloasele cari se pare că le câştigă cei ce se roagă 
dupre slovă. Şi fireş1e, trebuie să ne deprindem 
ca inima noastră să nu fie sh,arpă, ci să înţelegem 
legea duhovnicească, în duhovnicesc înţeles, 
spre a nu rămâne fără copii sau sterpi 1), ci să 
fim auziţi ca Ana şi ca Ezechia şi să scăpăm 
de cursele răilor vrăjmaşi duhovniceşti, cum au 
scăpat Mardocheu şi Ester şi Judith. Şi fiindcă 
Egiptul este cup1or de fier, ceea ce însemnează 
orice loc pământesc, ori cine fuge de răutatea 
vieţii omeneşti şi nu e cuprins de flacările păca· 
tului şi nici inima nu o are plină de foc ca un 
ţăst, să nu rămână mai pre jos cu mulţămirea de 
cât acei cari au încercat roua în foc. De altfel 
chiar cel ce se roagă şi zice: Să nu clai fiarelor 
sălbatece sufletnl care se spovedeşte lct Tine (Ps. 
73. 19), este ascultat şi cu nimic nu vatămă as· 
pida şi vasiliscul~}, fiindcă prin Iisus este mai 
pre sus de acestea şi ca/cei preste leu şi preste 
balaur (Ps. 90. 13), pentru că i s'a dat lui, spre 
folosinţă, dela Iisus puterea cea bună, de a căl
ca preste şerpi şi preste scorpii şi preste orice 
putere a vrăşmaşului (sf. Luca 11. 9) şi întru nimic 
nu va fi vătămat. Unul ca acesta să mulţămea
scă mai mult de cât Daniel, care a scapat de 
nişte fiare cam îngrozitore, şi cam văUmătoare. 
Pre lângă acestea, acela care ştie ce închipueşte 
peştele cel mare, care s'a întâmplat să înghiţă 
pe Iona, va înţelege. că este acela despre care 
zice lob: Sâ o blest€me pe ea. cel ce a blestemat 
zi-Ita aceio, cel cP 1•a 1mne mâna JJre pPşte!e cel 
mare (lob 3. 8). Dacă cineva, cumva, a ajuns în 
pântecele peştelui cel mare, din pricina vreunei 
neascultări, căindu-se să se roage şi va scăpa 

1) A ri:lmilne fiiră copii, cu înţelesul a ri.1milne rnri1 fapte 
bune cam ;1şa cum a spus viteazul comandant Thehan. 
Epaminonda cc1ml i s'a spus, rănit de moarte liinclcă moare 
fără copii : Las cloui1 fete nemuritoare, Ieucta şi Man!inea, 
cele clouii bilti'ilii c,1ştigate de dânsul, 

2) Aspida, vipcr;i vasilisc şopc1rlri uriaşă a cărei carne 
se mănfmcă. 
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de acolo, Şi dupre ce va scăpa dacă, va 
rămâne statornic intru ascultarea poruncilor lui 
Dumnezeu, va putea cu ajutorul Duchului să 
profeţiască şi acuma Ni n ev i te ni l o r cari 
sânt pe calea pierzării 1• Pentru ca astfel să de
vin! pentru ei pricină de mântuire şi nici ajuto
rului lui Dumnezeu să nu i aducă vre- o vătămare, 
nici El să nu poată să fie aspru cu cei ce se po
căesc. Iar ceea ce se spune despre Samuel că a 
făcut minuni mari prin rugăciune, aceasta o poate 
face şi acuma, duchovniceşte, oricare dintr'aceia, 
cari s-au dedat pre sine, cu adevărat, prieteniei 
cu Dumnezeu, pentrucă dintr'aceasta se învred
nicesc să fie ascultaţi. Intr'adevăr este scris: Şi, 
acuma, staţi şi vedeţi cnvântul acesta, mare, pre 
care Domnul l-a făcnt in ochii voştri! Oare nu 
secerişnl grâidni e astazi? Voi cheuw pre Dom
nul şi va da glasuri şi ploaie. Şi puţin dupre 
aceea: Şi a chemat Samuel pre Domnul şi a drrt 
Dornnttl glasnri şi ploaie fn ziua aceea(t Reg.12, 17) 

Celor cu totul sfinţi şi cu adevărat ucenici li 
se spune de Domnul: Hi clicaţi ochii voştri şi ve
deţi holdele ce .sânt albe (.qata) spre seceriş a
cnm. Cel ce secerâ plată ia şi aclnnâ rod pen. 
tru viaţa veşnică (sf. Ioan 4. 35-36). Fără îndo
ială, în vremea de acuma a secerişului, un lucru 
mare face Domnul, in ochii celor ce ascultă pre 
profeţi. Pentrucă, dacă cel împodobit de sf. Duc?, 
strigă către Domnul, dă Dumnezeu, de sus, dm 
cer, glasuri şi ploaie, care udă sufletele, pentru 
ca cel ce petrece în răutate, tare să se înfrico
şeze de Domnul şi de sluga prin mijlocirea că
reia vin binefacerile lui Dumnezeu, pre care slugă, 
faptul că i-au fost ascultate rugăciunile, o fac 
vrednică de respect şi vrednică de cinste. Şi Ilie, 
deasemenea, a deschis, în cele din urmă, prin 
dumnezeeasca sa rugăciune, cerul încuiat trei ani 
şi şease luni, din pricina nele~iuirilor. Lucrul ~
cesta, îl poate face, cu isbândă, totdeauna, ori
cine, dacă prin ru~ăciune, se învredniceşte de 
ploaia sufletească de carea mai'nainte el a dus 
lipsă din pricina păcatului'. 

14. Iară noi, am spus lucrurile acestea, spre a 
fi lămuriţi asupra binefacerilor. cari vin_ preste 
sfinţi din pricina rugăciunilor ~t spre ~ ~nţelege 
acestea: Cereţi lncrnri mari şi cele m1-c~ ~e vor 
adn_qri vouă. ('lf. Matei 6, 33). Şi: ce,~eţi _Zucri~
rile ceresti ~i cele JJământeşti se ·vor adangtt voua. . ~ 

1. In rugăc:nnea sr. Vasilie (şi Vasilie Vasilisc vin di~ 
cuvântul grecesc ~M'JAeoi::-Rege) dela sfârşit~! ceasului 
VI citim: Nu ne I ăsa pr" noi în pilcatP ele tr:t pierzătoare 
şi i· tunecate. Intunecate cari întunecă mintile ... 

2. Sf. Luca 4. 25: Multe văduve ave<1 Israil pe vremea 
lui lliP. când s-a-ncuiat cerul 3 ani şi 6 luni, cflnd a fost 
fo,unete mare preste întreg pămi:lutul. Unul dintre cele 
mai fermecătoare locuri ale sf. Evanghelii, vorbesc ca fel 
de a chema o aducere aminte Căci S!. Iacob t5, 17) spune 
uşa: Ilie, om era ca şi· noi supus suferjnţelor şi cu mgil
ciune s'a rugat să nu plouă. Şi n'a plouat pre ptimânt trei 
ilni şi luni şease. Vezi III Regi 17, 1. 
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Pentrucl toate lucrurile cari sânt numai semne 
şi întipăriri, în asemănare cu adevărul şi cu ceea 
ce înfăţişează ele sunt mici şi pământeşti. Şi este 
firesc, ca dumnezeescul Cuvânt, când ne îndea
mnă să ne luăm dupre sfinţi în ce priveşte ru
găciunile, ca să cerem la rugăciune adevărul pre 
care-l preînchipuesc acelea, să spună că lucru
rile cereşti şi mari, se învederează prin lucruri 
pământeşti şi mici, ca şi cum ar zice: Dacă voi 
poftiţi, să vă umpleţi de Duch, cereţi la- rugă
ciune să dobândiţi, ceeace se cade celor ce sânt 
din ceruri, ca să moşteniţi lmpărăţia cerurilor şi 
să aveţi parte, ca oameni vrednici, de cele mai 
mari bunuri. Iar de lucrurile pământeşti şi neîn
semnate, cari, vă sânt de trebuinţă, din pricina 
nevoilor trupeşti. în măsura cuvenită, Tatăl vă va 
face rost. Si, fiindcă Apostolul vorbeşte în car
tea sa întâia către Timotei (2, 1) cu patru numiri 
despre patru lucruri. cari sunt în leglitură cu vorba 
ru~ăciune, va fi de trebuinţă să înfătişăm cuvin
tele lui, pentruca să vedem, cum trebue înţeles, 
cu folos, fiecare numire din cele patru. Iar el se 
rosteşte astfel: Ei bine, înainte de toate, vă rog, 
să faceţi cereri. mqăciimi rniilociri şi mulţumiri, 
pentrn toţi oamenii ş. c. l. 1) Prin urmare, eu cred, 
că cereri, însemnează ru~ăciunea făcută de acela 
care are nevoe de ceva şi se roagă ca să dobân
dească acel ceva; iar rugăcinni însemnează ru
găciunea făcută, cu inima cam plină, întru prea
mărirea lui Dumnezeu pentru lucrurile cam mat"i. 
I'1fijlociri, însemnează rugăciunea făcută de acela 
ce arE', într'o oarecare măsură, foarte mare în
credere în Dumnezeu, din pricina vre-unor fapte 
de vrednicie, pre cari le-a făcut el. Iar mulţă
miri însemne:1ză, recunoştinţa pentru lucrurile 
bune, dobândite dela Durnnezeu prin rugăciune, 9) 

pentru că- şi dă seama de însemnătatea lucrului 
dobândit sau pentrucă i se pare celui ce o a do
bândit că este de mare însemnătate binefacerea 
făcută către dânsul. Tar exemplu pentru cea din
tâi este Gabriel când zice lui Zaharia, care du
pre cât se pare, s'a ru~at pentru naşterea sf Ioan 
(Botezătorul): Nn-ti fie fric(i Zahario, pentrucă 
s'a anzit cererea ta şi femeea ta Elisabeta îţi 
va fare r.opil -~i-i vei pnne lui, nnmele Ioan (sf. 
Luca 1.13). 

(Va urma) Pr. I. lonescu-Măţău 

1) Pentru toti oamenii, pentru Reg-i. pentru dregiltori, 
pentru cc1 s/1 putem duce c1stfel o vicltă in pace şi liniştită 

cu toatil temerea de Dumnezeu şi ru toată cinstea. 

2) Acclaş Sf. Pavel spune în Filipiseni (4, 6): Nimica 
sa nu vă îngrijec1scă ci în orice împrejurare înrunoştinţc1ti 
pre Dumnezeu de nevoile noastre prin rugăciuni şi ce
reri însoţite de mulţâmiri către D,lnsul. In fimotei pune 
m randul înti\i cereri, în Filipiseni rugăciuni. lntr'un loc 
e vorha de nevoile publice ca să le zic aşa ale insului. 

In Filipiseni însti, de aceea se cere întai rugăciuni fiindcă 
mc îu vedere nevoile aparte ale insului. 
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ACTELE ADUNARII EPARHIA.LE 

I 2. - Corurile bisericeşti sunt în de
cadenţă din pricină că nici Statul nici Pri
măriile nu le mai subvenţionează, şi la noi 
nu s'a obişnuit lumea să cânte în mod gratnit 
lui Dumnezeu, fără numai la ţară corurile de 
şcolad şi adulţi, înjghebate de preoţi şi în
văţătod. - Deci nu poate fi vorba de noi 
coruri, ci de menţinerea celor din trecut. 

Pentru a pune rânduiala însă în felul de 
a cânta în biserică, ar trebui ca Academia 
noastră de muzică religioasă să tipă, ească 
un repertoriu, cu cele mai bune cântări li
turgice admise de Sf. Sinod, şi care să se 
răspândească ]a toate bisericile. - Mai ales 
cum s'a votat articolul de lege, ca preoţii să 
predea religia în cursul primar, este cel mai 
potrivit prilei ca să fie apropiat tineretul de 
biserică şi prin cântare. Alături de regula
mentul aprobat de Adunarea noastră Epar
hială, trebuie studiată şi aplicată şi această 
propunere. 

r 3. - Salarizarea clerului s'a făcut şi 
se face şi astăzi cu multă greutate şi întâr
ziere. Dupăce că preoţimei i s'a aplic::it cea 
mai mare curb~ de sacrificiu, dar şi puţinul 
ce i-a rămas se dă cu mari întârzieri. -- Sunt 
preoţi neplătiţi de 5-6 luni în urmă. - Pe 
lângă stăruinţele comisiunii făcute din preoţii 
parlamentari. trebuie să facă şi Adunarea 
Eparhială o intervenţie în acest sens şi prin 
secţia respectivă, intervenit din vreme ca la 
nonl buget, să i se asigure o situaţie cel 
puţin egală cu a altor culte, conform dispo• 
ziţiunilor din legea culte 1 or. 

14. - Consiliile, epitropiile şi adună
rile parohiale, şi-au încheiat ac~ivitatea lor 
pe perioada de 6 ani la 31 Decembrie 1931; 
au continuat totuşi girarea lucrărilor, până la 
alegerea noilor organe, în cursul lunei Ia
nuarie 1932, pe alt period de 6 ani. 

Bilanţul moral stabilit la sfârşitul acestor 
6 ani de experienţă a fost că poporul drept 
credincios din vechiul regat, s'a dat foarte 
repede şi a îmbrăţişat cu căldură noua lege 
de organizare bisericească pe baze autonome 
care a chemat la viaţa, printr'o frăţească con• 
luciare, pe toţi fiii bisericii. Că vor fi pe 
alocurea unele neînţelegeri, aceasta nu for-

mează regula generală, fără numai cazuri 
izolate, ce se pierd în marea însufleţire 
pentru biserică, ce a ştiut să o deştepte în 
sufletele credicioşilor făuritorul acestei mi• 
nunate legi. - S'a văzut mai ales acest plan 
pentru biserică în dorinţa tuturor fără deo• 
sebire de clase şi poziţii sociale, în majoritate 
intelectuali de seamă şi bărbaţi sus puşi, de 
a fi aleşi de biserici în corporaţiunile sale, 

Au fost disolvate în cursul anului trecut 
următoarele consilii şi epitropii parohiale: 

a). Consiliul parohial dela Clăteşti Ilfov 
Nr. n473 930. 

b ). Consiliul şi epitropia parohială dela 
Băicoi II Prahova Nr. 343 1931. 

c). Consiliul parohial şi epi.tropia Sf. Voe• 
vozi Urlaţi Prahova 1088 931. 

d). Destituirea epitropilor Stan Raiciu şi 
Constantin Năstase, Cristache Buţu şi Marin 
Radu dela Progresul Belu Bucureşti Nr. 
889'93r. 

e). Consiliul parohial dela Curtea Veche 
Capitală Nr. 7617'93 r. 

f). Consiliul parohial dela Slănic Prahova 
Nr. 6808'93 r. 

g). Epi1ropia parohială dela Vai de El 
Prahova Nr. 7043°93r. 

h). înlăturarea lui Vasile Degu epitrop la 
Tomşani Dâmboviţa, Nr. 14533 930. 

i). înlăturarea lui Ştefan Neferu dela Va• 
lea Roşie Ilfov Nr. 10763 930. 

j). InHiturarea lui Cons. Petre Mişu şi e· 
pitrop E Negoiţă Cocioc Ilfov Nr. 13283 929, 

k) Inlă• urarea lui Const. Ioan Antonescu 
Cărămiduii de sus Capitală Nr. 6481'930. 

1) Inlăturarea cons. şi epitropiei din Pur· 
căreni Muşcel Nr. 1075 1930. 

15.- Via/a religioasă şi morală semen· 
ţine. Preoţii cu mici excepţii îşi fac datoria, 
luptând cu nevoile zilei, alături de popor. 
In capitală mai ales lume.a este atrasă spre 
bisericile deschise, din ce în ce în mai 
mare număr. 

Preoţii prin cercurile pastorale la ţară ca 
şi la oraş, pria predici şi slujbe religioase, 
în sobor şi aparte, aduc mare mângâiere po• 
porului, în aceste vremuri de turburare su• 
fletească şi economică. 
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Concubinajiile s'au mai împuţinat, decând 
preoţii s'au ocupat în mod serios de turmă.
La Ploeşti, ca Ofiţer al Stării Civile, este un 
preot, Aurel Popescu, membru în Adunarea 
noastră eparhială. Acesta a obţinut frumoase 
succese cu cei care vin a se căsători civili 
în faţa sa, imprimându-le, prin o cuvântare 
potrivită adevăratul scop al căsătoriei.- Dacă 
sunt creştini ortodoxi, spre a-i scuti şi de 
alte cheltueli, într'o cameră adaptată în acest 
scop îi cunună în acelaş timp şi religios şi 
apoi, din fondurile Primăriei, le dă şi câte· 
un dar de nuntă. Dacă sunt de alte religii 
încă, are aşa de mare influenţă asupra lor 
această ceremonie, încât se consideră cu ade
văraţi uniţi şi îşi exprimă mulţumiri şi res
pect faţă de credinţa ortodoxă. 

Acelor atraşi de sectanţi, cari vin să facă 
declaraţii de părăsire a cultului ortodox, pe 
deoparte le pune unele greutăţi, iar pe de· 
alta îi îndeamnă să nu-şi schimbe religia 
străbună. A mai introdus şi alte lucruri bune 
acest preot, pentru care alătură un memoriu. 

Asemenea lucruri bune, ar trebui intro• 
duse şi la alte oficii de . stare civilă, şi nu 
greşim să spunem că şi la Bucureşti, la Cu
loarea de Verde, s'a luat· acest exemplu. 

Preoţii cari au fost în bănci ca mântuitori de 
b~ni, în urma ordimlor primite, au părăsit 
aptoape toţi aceste locuri de răspundere bă• 
nească, rămânând numai ca membrii în con· 
siliile de administraţie, ca îndrumători eco• 
nomici, şi iniţiatori ai faptelor de milă creş
tină prin bănci. 

16.- Treceri la ortodoxie avem. Din 
circ. I Capitală 18 dela diferite religii; 15 
din circ. II Capitală şi anume 12 mozaici, 
1 mahomedan, 1 greco-catolic, şi un calvin; 
la Ploeşti: 2 familii de mahomedani. Se ob
searvă şi acest rău, că unii ortodoxi pără
sesc religia noastră, fără însă a trece la alta. 

17.- Disciplina clerului se menţine mai 
mult pe cale administrativă, din cauză că 
forul mitropolitan de judecată, nu a mai 
funcţionat, nemai fiind prevăzut în buget, 
aşa chiar dacă unele procese se judecă la 
întâia instanţă, consistoriul Eparhial, la a 
doua nu mai merg, răminând aci Judecă
toriile de pace dela protopopiate şi Consis
toriul Eparhial au funcţionat, cele dintâi în 
mod onorific, cele de al dnilea, prin plata 
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membrilor cu o diurnă de 24.000 lei anual 
din fondul Arhiepiscopiei. 

a). La judecătoriile protopopeşti s'au tri• 
mis cazuri de nesupunere şi neînţelegeri 
ivite între cântăreţi, cari s'au sfârşit prin în
păcare, sau mici pedepse disciplinare, fără 
drept de apel. 

Astfel avem : 

In circ. I Capitală 1 proces, sfârşit pnn 
împăcare. 

In circ. I Târgovişte 3 procese, sfârşit 
pedepse disciplinare. 

· In circ. IV Văleni, 3 procese sfârşite prin 
împăcare. 

In circ. I Ploeşti, r proces sfârşit prin 
destituire. 

b). La Consitoriul eparhial sau judecat în 
cursul anului 193 I procesele a: 22 preoţi 
şi 2 cântăreţi, dintre care 16 procese rămase 
din 1930. S'au so:uţionat prin pronunţare 
de sentinţe un număr de 1 o procese dintre cari: 
. 3 achitări, o destituire, o transferare şi 
restul diferite pedepse, între dojană şi tran
ferare. 

S'a ţinut 62 şedinţe, în 23 zile. 
Abaterile pentru care, preoţii şi cântăreţi 

au fost trimişi în judecată, cele mai multe 
sunt dintre cele încadrate de regulament 
sub art. 2 lit. A. şi Z. şi sub art. 17 adică 
neglijenţă şi nesupunere întru îndeplinirea 
îndatoririlor impuse de legi şi regulamente 
şi de ordinile şi dispoziţiunile autorităţii bi
sericeşti. 

In rândul al doilea vin certurile şi neîn
ţelegerile dintre clerici şi dintre credincioşi 
pe deoparte, iar pe dealtă parte dintre pre• 
oţi şi dintre autorită\ile civile, provocate şi 
alimentate în acea mai mare parte de ames
tecul preoţilor în luptele politice şi de par
tid şi, de pretenţiunile de plată exagerată a 
unor preoţi pentru serviciile religioase. 

In rândul din urmă vin abateri cu carac
ter mai grav: patima beţiei şi desfrâul .. -Aci 
socotesc că se cuvine să menţionez de ca
zurile, din ce în ce mai numeroase, de preoţi 
cari fac motive canonice şi cu o condamna• 
bilă uşurătate, s'au despărţit de preotesele 
lor, prin divorţ, trăind în urmă, unii în con• 
cubinaj cu alte femei, iar alţii s'au recăsă• 
torit, sau reflectează la recăsătorire. 

Uu caz de recăsătorire a fost deferit ju• 
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decăţii şi se găseşte pendinte în faţa Con• 
sistoriului Eparhial. 

Ori o atare situaţie cu tendinţe de accen• 
tuare, trebuie riguros şi de îndată curmată, 
ca aducând o gravă şi profundă slăbire pres• 
tigiului preoţesc şi având o funestă repercur• 
siune asupra vieţii religioase moi-ale a cre• 
dincioşilor. 

In alte privinţe, se simte o uşoară slăbire 
a disciplinei clerului în: portul costumului 
preoţesc, în neascultarea de autorităţi, eşiri 
prin presă, fără voia şi ştirea şefilor, ba chiar 
atacând buna rânduială tanonică, o îndrep· 
tare vădită către îndeletnicirile laice şi spre 
un materialism, care nu cadrează cu misiu
nea lor apostolică. 

Pentru obţinerea unei administraţii mai 
conştiincioase, a unui control mai freqvent, 
a unei discipline mai stricte şi a unei jus• 
tiţii bisericeşti mai expeditive, revizorul bi• 
sericesc propune următoarele: 

a) Să fie luate în buget toate posturile de 
protopopi precum şi câte un secretar şi ser· 
vitor pentru fiecare oficiu. 

b) Postul de revizor bisericesc, cu nume• 
roasele lui atribuţiuni, deasemenea să fie luat 
în buget şi să i se dea un bilet permanent 
pe C. F. R. măcar în eparhie, dacă nu dela 
Stat, cel puţin dela Arhiepiscopie. 

Sistemul întrebuinţat anul trecut de a fi 
plătit de către părţile împricinate şi intere
sate în anchetă, este mai prejos decât aure• 
ola de înaltă moralitate şi integritate, în care 
trebuie să fie învăluit un înalt organ de con
trol şi m!:lgistrat bisericesc, cum este revizorul. 

c) Pentru o mai expeditivă judecată bise· 
ricească, să se mute forul de judeca ă bise
ricească la Arhiepiscopie, unde să i se pună 
la îndemână camerile necesare şi tot mat(• 
rialul trebuitor. 

d) Să se intervină la Sf. Sinod a intro• 
duce în regulamentul de disciplină existent, 
modificările propuse de instanţele de jude
cată, în deosebi să limiteze numărul de mar· 
tori, cari mai mult încurcă decât lămuresc 
chestiunea. 

e) Sf. Sinod să intervină la Ministerul In• 
strucţiunii şi Cultelor şi la cel de Justiţie ca 
să introducă în codul civil, la paragraful re
lativ la căsătorie un aliniat, prin care să se 

oprească organele legale, de a oficia căsăto• 
ria civilă a doua oară, preoţilor hirotoniţi şi 
altor feţe bisericeşti. 

Cu chipul acesta s'ar ajunge să se pună 
o mai mare disciplină în cler, iar biserica 
va ajunge să-şi organizeze activjtatea sa apos• 
tolică şi misionară mai liberă, de aceste me• 
tehne ce o stânjenesc în mersul ei. 

18.-Revizorul eparhial, deşi face acest 
serviciu în mod onorific, întrucât a fost şters 
postul său din buget, dar îşi îndeplineşte 
datoria în modul cel mai conştiincios, atât 
ca anchetator al diferitelor chestiuni încre• 
dinţate de chiriarh, cât şi ca acuzator la con• 
sistoriul eparhial. Sf. Sa prezintă raportul Nr. 
r 4 93 2 din care reese că a făcut cercetări 
oficiilor protopopeşti: 

I Ilfov, III şi IV Prahova, I şi III D-viţa, 
I şi III Teleorman şi I şi II Capitală. 

A primit şi înregistrat în cursul anului, 
r 3 I hârtii şi a expediat 7 S ; 7 cercetări lo• 
cale pentru delimitări; I 4 anchete discipli
nare ale preoţilor ; 2 prezidări şi preluări 
de averi parohiale; I vtrificare de gestiune 
par., I prezidare a conferinţelor generale 
preoţeşti în jud. Dâmboviţa. 

Pentru toate s'au înaintat rapoartele Ar• 
hiepiscopiei. 

19.-In sfârşit, relaţiunile preoţilor cu în· 
văţătorii şi cu toate autorităţile laice, sunt 
mulţumitoare, făcând abstracţie de momen
tele regretabile de luptă politică, cari învrăj• 
bcsc pe reprezentantul păcii cu fiii săi su· 
fleteşti. 

Repetăm şi anul acesta, că acolo unde pro· 
topopii şi preoţii procedează cu tact şi ne• 
înclinare către unele mai mult decât altele 
din partide, toţi conducătorii politici, fără de· 
osebire, au inima deschisă şi dau ajutoare 1n 
marginea posibilităţii bugetului, bisericii str°3.· 
moşeşti. 

Exemple avem la Prahova, Ilfov, Vlaşca, 
Teleorman şi Dâmboviţa, care sunt judeţe 
ceva mai bogate. 

p. Arhiepiscop şi Mitropolit, 

t PLATON 
Cons. He!erent, 

Pr. EUGEN BĂRBULESCU 
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RAPORT GENERAL 
Secfia Culturală 

1931. 

Inainte de a face expunerea reglemen• 
tară a rezultatelor dobâadite pe teren cultu
r~l~ în c1:rs~l -~nului 19~1, e nevoie să pre
ciZam pnnc1p11le de cari ne-am călăuzit în 
realizarea acestei activi'. ăţi. E nevoe de acea
s!a c_:1 atât ma~ mult, cu cât după o expe• 
nenţa de 6 am putem spune fără grec: că 
poziţiunile câştigate rămân, pentru viitor, 
puncţe de sprijin şi orientare a acţiunilor 
culturale 

E vorba de-o activitate culturală pornită 
dela un centru episcopal. Aceasta însemnează 
u~ fapt cu totul deosebit de orice alt fapt 
dm care ar putea decurge o acţiune cu:turală. 
O act ivita te culturală pornită dela un cen· 
Iru episcopal Însemnează un fapt În care 
elementele culturale sunt date, sunt soco
tite prezente, şi complect precizate. Cen
trul episcopal lucrează prin preoţi asupra su• 
fletului poporului. Iar preotul, fie şi numai 
cu Seminarul teologic, e un om de cultură. 
Are nevoe însă de mijloacele care să-i ali· 
menteze neînceî.at puterea spirituală, entuzi• 
asmul apostolesc şi idealismul creştin. Cu a~ 
ceste elemente veşnic noui, înnoite şi înno
itoare se cuvine să vină centrul episcopal prin 
activitatea lui culturală. Deci, centrul epis
copal nu e nici o şcoală cu dascăli, cărţi, 
programe ore de curs etc., nu e nici o A
cademie sau Instituţie universitară şi nu e 
nici o asociaţie culturală, chiar dacă aceasta 
s'ar deosebi printr'o accentuată notă creştină. 
Ci mai mult decât oricare din acestea un cen
tru episcopal este-printr'o comparaţie, poate 
banală, dar foarte caracteristică-inima care 
pompează, în membrele corpului, sângele 
vieţii, 'bucuria de a trăi, vioiciunea şi între
ţine spiritul tinereţii gata de lul'tă oricând 
şi sigur de biruinţă totdeauna. 

Activitatea culturală pornită dela centrul 
episcopal este exprimarea măreaţă, impună
toare şi fără umbre, a celor trei mari vir
tuţi creştineşti: iubirea, credinţa şi nădejdea. 
Nici sancţiunile, cari firesc pot fi luate în a
numite cazuri, nu trebuie să pună în umbră 
acest principiu, care stabileşte adevăratul ra
port între preoţime şi centru episcopal, ca 
îndrumător cultural. 
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Din acest princ1pm de fundament, decurg 
apoi mijloacele cu care se pot întreţine o 
înaltă atmosferă culturală şi cu cari urmează 
să fie alimentată râvna preotului spre împli
nirea misiunii lui. Mijloacele pot fi împăr• 
ţite în două categorii directe şi indirecte. Prin 
directe înţelegem consfătuiri, conferinţe, ec• 
serciţii spirituale etc. cât mai dese, cu grupuri 
de preoţi. Prin indirecte înţelegem predici, 
îndrumări, lămuriri etc. puse la dispoziţia 
preotului pe calea scrisului, cum şi broşuri 
ori iconiţe etc. pentru popor. 

Frumuseţea cultului şi puterea tainelor sfi
nte sunt două puncte principale pe care acţiu
nea culturală nu trebuie să le piardă din 
vedere niciodată. 

Spre ele se cuvine să fie îndreptată ne
încetat atenţiunea preoţilor şi din ele, ca din
tr'un pământ sănătos şi gras, să răsară pre
dica luminoasă şi convingătoare a preotului. 

Penti u aceasta acţiunea culturală pornită 
dela un centru episcopal presupune spirit 
de jertfă şi de ajutorare: ,, N'am venit să fiu 
servit, ci ca să servesc". 

Activitatea culturală, condusă de consiliul 
Eparhial al Arhiepiscopiei Bucureştilor, în 
cadrul aer stor principii s'a cătat a fi d{Sfă• 
şurată. Preoţii grupaţi în cercuri pastorale, 
se adună lunar în câte o parohie, săvârşfsc 
în sobor Sfânta Liturghie, predică pof aru
lui cuvântul evangheliei şi ţin şi între ei şe• 
dinţe intime de îmbărbătare reciprocă, co• 
municări de lucruri cetite sau experienţe fo. 
lositoare şi altora. In aceste adunări, de multe 
ori se află prezent şi protopopul, ca cel ce 
face legătura între centru şi preoţime. Se ţin 
conferinţe anuale generale şi conferinţe pe
riodice pe protopopiate, în cari se comunică 
gânduri frumoase şi se dau îndrumări de ac
tualitate. 

Se ţin aşa numitele săptămâni de retra
gere. Dacă ar fi posibil ca P. P. S. S. Vicari 
şi P. P. C. C. Referenţi să viziteze parohiile 
şi pe preoţi şi în afară de cazuri de an
chetă, lucrul pastoral ar creşte simţitor. 

In „Apostolul" se publică predici sau sim
plu material de predici, iar prin "B, blioteca 
misionară Patriarhul M1ron" care se vinde 
cu 1.50 leu, s'a împlinit un gol în propa
ganda religioasă în mijlocul poporului. 
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332 .APOSTOLUL" 

SFINŢIRE DE BISERICA 

Jn timpul de faţă, ştim cu toţii, o mare parte 
dintre creştini, aleargă numai după plăcerile lumii 
acesteia, însetoşind după comori pământeşti şi 
căutând să se adape numai din isvorul plăcerilor 
trupeşti. Desigur că acestea sunt mai atrăgătoare, 
mai dornice şi ni se înfăţişează în haine mai 
frumoase, dar nu e mai puţin adevărat, că numai 
ele pot să ne ducă la pierzania nu numai a 
trupului, ci şi a sufletului. Mai găsim însă şi alţi 
creştini, cari, pătrunşi de adevărul învăţăturilor 
sf. Evanghelii, caută cât mai mult să se devoteze 
binelui obştesc. Aceştia înţeleg că singura cale 
de urmat în această lume, nu poate fi decât cea 
a bisericii şi că numai locaşul sfânt poate să dea 
adevărata mâcgâere, linişte şi bogăţie sufletească, 
numai locaşul sfânt poate fi isvorul nesecat al 
tuturor darurilor. 

Faptul pe care vreau să-l scot la iveală, e mic 
poate faţă de altele; socot totuşi, că e vrednic 
să fie menţionat, întrucât ne arată cuvântul Sf. 
Scripturi şi credinţa creştină, traduse în faptă vie. 

Este vorba de munca depusă şi de jertfele 
făcute de către credincioşii parohiei suburbane 
Dobtoeşti dia Capitală, pentru refacerea şi pictarea 
sfântului locaş de închinare. 1n vremurile acestea 
de sărăcie, enoriaşii acestei parohii, îndrumaţi 
fiind de Păr. Dr. Cornel Popescu, preot de inimă 
şi de acţiune, au isbutit să reinoiască şi să împo
dobească biserica lor cu chipuri de sfinţi. 

Munca şi strădania lor, a fost încununată de 
înăltătoarea slujbă ce s'a făcut cu prilejul sfinţirii 
acestei biserici. Ea a avut loc în ziua de Duminică 
2 Oct. a. c. Slujba dumnezeească a fost săvârşită 
de un sobor de preoţi, în frunte cu P. C. Păr. 
Protoiereu al Circ. I din Capitală, Traian Vinti
lescu, luând parte preotii: Alex. Popescu dela 
Pantelimon, Iordache Pascu, dela sf. Dumitru
Colentina-Bucureşti, I. Sachelarescu, dela Fu o denii 
Doamnei şi Dr. Cornel Popescu, parohul biserici 
Dobroeşti. 

Ecteniile au fost rostite de către Diac. Melchi
sedec, dela sf. Mânăstire Cernica, iar răspunsurile 
au fost date de cântăreţi, dimpreună cu corul de 

MIŞCA.REA. 

Rostul cercurilor pastorale îl cunoaştem cu 
tofii şi cu toţii ne străduim ca ele să fie cât mai 
luminoase pentru sufletele ce bâjbîe în întune
ricul nepăsării. 

Se părea h. început că cerurile pastorale nu 
dau roadele dorite, pentru care motiv s'au ridi
cat păreri cari înclinau pentru desfiinţarea lor. 
Dar rostul covârşitor de mare al cercurilor pas-

copii dela Bi1. sf. Ioan Botezătorul (Şos. Pact). 
La sfârşitul utreniei, a avut loc sfinţirea apei, 

cu care P. C. Păr. Protoiereu a sfinţit biserica, 
A urmat apoi sf. Liturghie, la sfârşitul căreia 

a predicat Păr. Protoiereu, care cu vorbe alese, 
a lăudat şi a binecuvântat munca pe care au 
depus-o atât păr. paroh, cât şi credincoşii, pentru 
împodobirea Casei Domnului. 

Au mai vorbit: Păr Iordache Pascu, fostul 
paroh al acestei biserici şi începătorul lucrărilor 
de înoire şi Păr. I. Sachelarescu. 

Tuturor le-a răspuns Păr. Dr. Cornel Popescu, 
care a arătat străduinţele ce le-a depus dinpreună 
cu credincioşii, pentru strângere a sumei de 
500.000 lei, cu care s'au dus la bun sfârşit lt..crările 
începute. Aduce mulţumiri celor ce au venit să 
se împărtăşiască din această bucurie a credincioşi
lor, precum şi D-lui Const. Vasilescu, care a 
pictat sfântul locaş cu deosebit meştesug. 

A urmat apoi, în prezenţa aceloraşi feţe bise
riceşti, sfinţirea şcoalei primare din parohie, care 
a fost reparată de curând. A cuvântat din nou 
P. C. Păr. Protoiereu, vorbind despre grija ce 
trebuie s'o aibă creştinii pentru creşterea tinere
lor vlăstare, nădejdea de mâine a neamului şi 
a insistat asupra trebuinţeica preotul, dimpreună 
cu invăţătorul, să lucreze pentru atingerea 
aceluiaş scop. 

la aceste cuvinte, a răspuns directorul şcoalei. 
Terminându-se acestea, cei de faţă au luat masa 
la Păr. Paroh, unde deasemeni s'au rostit cuvinte 
frumoase. 

Iată dar, lucruri cari merită toată ateţniunea 
noastră. lată fapte frumoase, isvorâie din inimi 
creştine, străbătute de cuvântul Mântuitorului, 
care a zis: ., După roadele lor îi veţi cunoaşte." 
lată pildă vrednică de urmat. 

Nu le rămâne credincioşilor acestei biserici, 
decât ca să-şi împodobească şi să-şi înfrumuseţeze 
şi casa sufletului lor, aşa precum şi-au împodobit 
şi înfrumuseţat casa lor de rngăciune. 

CONST. I. APOSTOL 
student teolog 

CULTURA.LA. 

torale, pentru trezirea şi chemarea sufletelor la 
mântuire, se afirmă şi se dovedeşte, pe zi ce 
trece. Se vede treaba că lipsurile, materiale de 
tot felul, l-au adus pe om la cruda realitate dove
dindui că lipsurile sunt pricinuite de el şi mumai 
prin rugăciunile bisericii vor reveni iarăş acele 
timpuri duse. 

Acest adevăr oe- a fost pus în faţă la cercul 
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pastoral din ziua de 18 Septembrie, ţinut în pa
rohia Telega II. 

La ora 101
/~ a. m. când sf. Liturg_ie s'a înce

put, de către Pr. I. Chirică preşedinte, înconjurat 
de întreg soborul preoţesc al cercului, biserica 
era complect înţesată de credincioşii ce doreau 
să se adape la, ,, lsvorul cel Viu" al învaţăturii 
sfinte. Copilaşii nevinovaţi prinşi de mâinele ma
melor lor, păreau pironiţi locului, ascultând cu 
ochii limpezi cântările şi citirile sfinte. Nu se 
poate emoţie şi mulţumire sufletească mai mare 
pentru păstor, decât atunci când vede că oile 
îşi regăsesc staulul. 

Predica ţinută de preotul Dumitru Popescu
Poiana, a fost ca o complectare a celor invăţaţe 
din sfânta slujbă. ln expunerea sf. Evanghelii a 
zilei, credincioşii au putut afla singura şi ade
vărata cale a mântuirii, ,,Lepădarea de sine" a 
se lepăda cineva de sine, a spus predicatorul, 
înseamnă a îndepărta tot ceeace este pământesc 
şi te îndeamnă la rău, pentrucă să vii în sfânta 
biserică uşurat de griji, liber şi lipsit de ne
cazuri şi ură şi să spui păsurile şi mâhnirile în 
faţa sf. altar. 

A şi lua cineva crucea, după cuvântul evan
gheliei, spune predicatorul, înseamnă a îndura 
toate ironiile şi batjocurile, ce-ţi-le aruncă în 
faţă necredincioşii, când te văd că te închini, te 
duci la biserică au săvârşeşti acte creştineşti. 
Acestea trebuiesc unui bun şi adevărat creştin. 

CRONICA 
COPIE 

Telegramă. 
Bucnreşti 

Sanctităţii Sale Preafericitului Patriarh 
al bisericii ortodoxe române 

Chi-~inân Xo. 0·1-m-?-.'Jl-Gil!!-r..;-;-11 

Clerul Basarabiei în adunarea sa de as
tăzi vă închină sentimentele de devota
ment şi dragoste, solicitând binecuvânta
rea Sanctităţii Voastre. 

Preşedintele co11r;res11l11i, 
lconom, DUMBRAVĂ 

. . 
PREOT DUMBRAVA 

Congresul Preoţilor Chişinău 
Basarabia 

Mulţumind clerului basarabean adunat 
în Congres, trimit tuturor patriarhiceşti 
binecuvântări dorind ca tot ce f aceti şi ho• 

111 - -· =====~===================::::...::_, 
La sfârşitul sf. liturghii, Părintele Preşedinte 

vădit mulţumit de râvna ce o au credincioşii 
pentru sf. biserică, le-a mulţumit îndt:mnându-i 
la o şi mai mare râvnă creştinească. 

lntrucât şcoala abia-şi începuse cursurile şi 
deci o producţie a copilaşilor nu era cu putinţă 
Părintele Proestos, a rugat pe enoriaşi să mai 
aibă rabdare şi să asculte şi conferinţa. 

Cu răbdare, care numai la cei convinşi se gă
sesc, credindoşii au ascultat conferinţa rostită 
de Preolul Petre Provinceanu despre „sf. Scrip
tură şi sf. Tradiţie". La aceasta conferinţă, au 
auzit că este şi ce cuprinde sf. Scriptură şi sf. 
Tradiţiune. Au auzit şi au înţeles cum trebuiesc 
interpretate unele citate scripturistice. Au înţeles 
că mare parte din citatele sf. Scripturi sunt cu 
greu de înţeles- şi deci nu orcine poate să-le 
înţeleagă şi să le lămurească. Au înţeles că sf. 
Tradiţiune este de mare folos pentru creştini şi 
deci trebuie mult respectată, necum nesocotită 
fac ca cei ce fug dela biserică. 
După acestea cercul pastoral a luat sfârşit, 

fiecare mergând intr'ale sale. Preoţii au luat de
junul la Preotul C tin Popl seu, parohul local; la 
masă s'a discutat eventualitatea înfiinţării unei 
gazete a cercului în care să se discute chestiuni 
religioase şi culturale. 

Preşedintele cercului 

Preot I. S. Chirică. 
circ. III Câmpina 

INTERNA 
tărîţi să fie spre slava Domnului şi propă„ 
şirea bisericii. MIRON 

Patriarh 
Sfânta MitropoliP a Ungrn-Vlahiei 

Arhiepiscopia Bucure~tlor 
Secţia Economică 

Circulara No. 9.278:932 

Prea Cucernice Părinte, 
1n legătură cu ordinul nostru circular No. 2948 

a. c., vă facem cunoscut că deşi vi s'au trimis 
în cantităţi destul de mici spre distribuire, lu
mânări din cele fabricate la turnătoria rituală a 
Arhiepiscopiei noastre dela Plătăreşti, constatăm 
totuşi că până în prezent iniţiativa noastră n'a 
dat rez:ultatul dorit, din pricină că multe parohii 
prin preoţii respectivi nu ne dau concursul cu
venit, fie că nu vând lumânări de acestea, fie 
că nu-şi dau întru nimic osteneala, de a face 
poporul să înţeleagă asupra rostului ritual pe 
care îl prezintă arderea acestor fel de lumânări. 

De aceea, avî□ d în vedere că scopul principal 
pentru care obligăm parohiile de a ţine la dis
poziţia credincioşilor lumânări de ceară curată, 
urmăreşte atît o latură pracqcă: aceea de a 
scoate dio biserică lumânările fabricate din di-. 
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ferite materii ce emană un fum şi miros greu, 
ctâ11,nător sânătâ{ii credincioşilor fi stricător 
pictitrii din biserir-ă : cât şi o latură rituală : 
acePa de a duce ltti Dwnnezeu o jt;rtfâ pl(rc:ută 
-~i ele bwz rniros, socotim că şi propaganda fă
cută de C. Preoţi pentru folos,rea acestor lu
mânări în biserică, face parte integrantă din ac
tivitatea lor pastorală, iar reaua voinţă şi nesu
punerea ca o lipsă dela datorie şi abatere 
disciplinară. · 

In baza ace~tor consideraţiuni, vă invităm deci, 
ca, cu orazia inspecţiilor ce faceţi prin parohii, 
P. C. Voastră să cercetaţi şi felul în care C. 
Preoţi îşi îndeplinesc datoria în această direcţie, 
notând în procesul-verbal de inspecţie cele con
statate, întru cât Noi, vom ţine seamă şi de 
aceste calificaţii, în stabilirea meritelor pastorale 
ale slujitorilor altarului, mai cu osebire la cere
rile de transferări sau în acordarea de distincţii. 

Din contră, unde veţi constata rea voinţă, ne
supunere sau intenţia vădită de a se sabota ac
ţiunea Sf. Arhiepiscopii în această direcţie, ne 

CA.RŢI 

,,APO~tOLUL" 
--~-:- ----- ---- -·; -

veţi semnala foate cazurile pentru luarea de 
măsuri disciplinare. 

p. Arhiepiscop şi Mitropolit, 

i' PLATON 

* . . 
Circulara Nr. 9.179;932 

Cons. Referent, 
Protop. C. MOLDOVAN 

Prea Cucernice Părinte, 

Repetăm ordinul Nostru circular cu Nr. 7.338 
din 1932, publicat în Apostolul Nr. 17 din 1 
Septembrie a. c., relativ la întocmirea bugetelor 
pe anul 1933 şi vă atragem serios atenţia că vă 
ţinem personal răspunzător pentru orice întâr
ziere în trimiterea lor, peste data de 25 Oct. 
a. c., când e ultimul termen. 

p. Arhiepiscop şi Mitropolit, 
ţ PLATON Cor,s. Referent, 

Protop. C. MOLDOVAN 

BUNE 

pentru propunerea religiei în şcoala primară 

1. Petru Dulfu „ Isus Mc1ntuitornl" cu 54 ilus
traţiuni în text, edit. Cartea Românească, Bucu
reşti, 19il. 

Această carte cuprinde viaţa, minunile şi unele 
din parabolele Mântuitorului, tratate în versuri. 
Astfel de cărti copiii le cetesc cu multă plăcere. 
O altă carte este : 

2. Simion Kirileanu "Pot•eşN morale" voi. I. 
edit. România nouă. Bucureşti 1927. Din publi
caţiunea Casei Şcoalelor. 

Autorul a cules în partea întâi a acestui volum, 
36 de poveşti despre Dumnezeu şi tainele Dum
nezeeşti. Partea a ll-a, cuprinde 8 poveşti despre 
cinstirea părinţilor şi a bătrânilor, iar partea a 
III-a, 15 poveşti despre muncă şi economie, Po
veşti scrise într'o limbă clară, un stil uşor şi de 
un conţinut adânc moral, vor fi citite cu plăcere 
şi profit. 

3. ,.Dar din clar", povestiri pentru copii, trad. 
de Elena Farago, editura Samitca, Craiova. 

Această carte cuprinde 4 bucăţi trad. din diferiţi 
autori şi anume : în templu, traducere după 
Selma Lagerlof, ne vorbeşte despre minunile 
săvârşite de copilul Isus cu ocazia mergerii sale 
la Templu 2. ,,Leul" trad. după aceeaşi autoare. 
3. Să ne desbrăcăm de erezii, trad. după Fabre 
şi 4. Gât roşn, (Prihorul) după Selma Lagerlof. 

4. ,,Istorioare morale", trad. de Ieromonah 
Nifon Criveanu, edit, Tipografia „Naţionala". 

Bucureşti 1927. Cuprinde 59 de istorioare morale 
şi religioase scurte, dar pătrunzătoare. 

5. Krummacher şi HHder, Parabole, (Istorioare 
morale) trad. de Em. Vasilescu Bucuresti. Cariea 
cuprinde 40 istorioare morale din Krummacher 
şi 12 din Herder. Istorioarele sunt scurte şi 
frumoase, din cari se desprind învăţături morale 
adânci. 

6. Selma Lagerlof : n Lrgende despre Christos" 
trad. de Victor Mirea Persson, edit. Minerva, 
Bucureşti 1914. Cartea cuprinde 9 bucăţi şi anume: 

a) Noaptea sfântă. Titlul ne spune şi conţinutul 
(Naşterea Mântuitorului). 

b) Vedenia Cezarului. 
1·) Fântâna celor 3 magi (cei ce trăesc în 

paradis nu uită să fie recunoscători). 
dJ Copilul din Betleem. (Despre copilul Isus). 
e) Fugar în Egipet. (Întâmplările minunate cu 

un curmal, întâlnit în drum spre Egipet). 
/) În Nazaret. Bunătatea lui Isus şi răutatea 

lui luda, iasă la iveală din copilărie). 
U) În templu. (Minunile săvârşite de copilul 

Isus cu ocazia mergerii la Templul din lerusalim). 
h; Năframa Sf. Veronica. (Tratează despre 

împrejurările prin cari doica cezarului, devine 
Sf. Veronica şi împrejurările deosebite prin cari 
ni s'a {'ăstrat chipul Mântuitorului). 
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1) Flacăra. (Aducerea flacărei Sfte dela Mor
mântul Domnului la Roma). 

7. Marama S/'. l'eronu:a, trad. de Lupeanu, 
edit. Librăria Bornemisa, Orăştie 1914 Este a
ceiaşi bucată pe care o aflam şi în legendele 
despre Christos numai cât în traducerea separată. 

8. Iosif Trifa : Citiri şi tci/mociri dtn Biblie. 
8ibin 19:27. 

Părintele Trifa scrie pentru masele mari ale 
poporului, cari sunt iără prea multă carte, pentru 
aceea foloseşte un stil uşor şi cuvinte simple şi 
înţelese de toţi. Mai important decât aceasta este 
faptul că, în dosul tuturor celor scrise de Sf. Sa, 
bate o inimă caldă, care e mişcată de fiorii reli
gio~i. Numai cel ce e mişcat el insuşi sufleteşte 
e în stare să mişte la rându-i şi pe alţii. Numai 
aceea ce iasă dela ioimă, pătrunde iar la inimă. 
Ori cărţile Părintelui Trifa au tocmai acest dar. 
Istorioarele scurte dar atât de clar vorbitoare, 
ce se află în broşura mai sus amintită după 
fiecare tâlcuire, sunt de mare preţ. Elevii după 
primirea unor lămuriri generale pre ala bile, vor 
cili cu mult folos această broşură. Tablourile 
clare vor contribui şi ele mult la înţelegerea 
tâlcuirilor. 

9. Curabia lui Nor. Părintele Trifa tratează în 
17 bucăţi despre Noe şi potop, cu aplicări morale 
la timpurile noastre. 

10. Trnirn vrenmri Biblice. (Interpretarea unor 
întâmplări din vremurile noastre în lumina Sf. 
Scripturi). 

11. Mcti Wngr1 Domnul meu, mai Mngâ El. 
12. Fiul cel pierrlnt. 
13. 2!5 povestiri şi istorioare morale. 
14. La cărţile recomandate ca lectură, din cari 

şi profesorul va putea culege o mulţime de exemple 
şi tablouri pentru a-şi ilustra lecţiunile şi a le 
face mai interesante, se pot adăoga încă P: Dr. 

PAROHII 
PREOŢI 

Protoieria III Jud. Prahorn. Se publică con
curs pentru ocuparea parohiei Fulga-de-Sus, de
venită vacantă prin demisia Preotului paroh Ni
colae Nicolescu în termen de 30 zile dela data 
apariţiei acestei publicaţiuni. 

Parohia are 452 familii, are sesie 8 1
/ 2 Ha. Casă 

parohială nu este. Biserica are nevoie de repa
raţie. Venitul Epitrahilului este de 4000 lei anual. 

Doritorii de a ocupa acest post să fie binever
saţi în combaterea sectelor şi apărării Calenda
rului îndreptat faţă de protivnicii din parohie. 
Vor preda gratuit învăţământul religios în şcoală. 

Cererile şi actele, conf. regulamentului, se îna
intează acestui Oficiu Protopopesc. Cele intrate 
pe altă cale sau cari nu vor fi însoţite de acte 
suficiente nu se iau în considerare. 

Proto{'OP, Vincenţiit Pop, 

Marin Ionescu : Colectare de mnterinl omiletic şi 
Catehettc, tipogr. ,, Naţionala" Bucureşti. Părintele 
profesor Ionescu a adunat din diferiţi autori 
într'un volum de aproape 400 pagini o mulţime 
de pilde şi întâmplări frumoase pe cari profe
sorul de religie le va putea folosi pentru ilustrarea 
adevărurilor morale şi religioase. 

15. Tot astfel se recomandă JfJ()U de pilde 
adunate de P. S. S. Dr. Grigore Comşa episcopul 
Aradului. 

. . 
BIBLIOGRAFIE 

Modificarea legii de organizare a Bise
ricei noastre de lJr. (fr,gone Ch. Gom!Ja Epis· 
copul Aradului. Arad, 193J. Preţul l O lei. Această 
broşură a P. Sf, Episcop Grigorie cuprinde unele 
reflecţii asupra cnticelor aduse legii de organi
zare a b1sericei noastre din 19.25. Broşura are 
56 pagini şi este scrisă cu gând de conciliare a 
atitudmilor luate faţă de lege. Autorul aduce 
dovezi dm canoane pentru susţinerea părerilor 
Sale. Se poate procura la Librăria eparhială din 
Arad, Pavel Suru Bucureşti şi alte librării. 

* • • 
„Brazde în ogorul ortodoxiei" de Grigorie 

Lorn,-;a Episcopul A rad ului, Arad 1932 preţul 40 
lei, pagini 214. Lucrarea aceasta cuprinde peste 
70 cuvântări şi articole ale episcopului de Arad, 
ţinute la diferite ocazii: la înmormântări, paras
tase, congrese, sfinţiri de case culturale, monu
mente ale eroilor etc. Sunt cuvântări ocazionale, 
pătrunse de un profund spirit religios, în stil ales, 
înălţător, cu accente de pronunţată actualitate. 
Articolele vizează diferite stări din viaţa bisericii, 
cari trebuesc cunoscute. 

VACANTE 

Protoieria II Prahova. Se publică concurs pen

tru ocuparea postului de paroh dela parohia Măr
gineni, Jud. Prahova, ce devine vacant pe ziua 
de 1 Octombrie a. c prin demisia pe această 
dată a titularului. 

Parohia se compune din 2 comune şi anume: 
Mărginenii de Jos şi Mărginenii de Sus, având 
ambele comuni biserica sa enorială. Parohia are 
un număr de 2583 suflete. 

Parohia are sesie parohială. Salariul este de Ia 
stat în conformitate cu gradul de studii. 

Doritorii de a ocupa această parohie vor îna
inta cererile însoţite de actele cerute de Regu
lament în termen de o lună dela publicarea pre
zentului concurs. 

Protopop, V, Opriş, 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



Protopopiatul I Dâmboviţa. Se publică con
curs cu termen de 30 zile dela publicarea pentru 
ocuparea postului de paroh la parohia II Ţâţa" 
devenit vacant prin demisia titularului, cuc. Preot 
l'elre Popescu. Parohia are 270 familii şi 1082 
suflete, fiind aşezată în loc de munte. 

Are sesie parohială 81/ i Hectare islaz şi tufăriş, 
pămâ·nt necultivabil. 

Venitul epitrarhilului se cifrează la suma de 
ei 3000 anual. 

Casă parohială nu are. 
Biser;c 1 cu hramul .,Sf. Ierarh Niculae" deşi 

veche este în stare bună. 
Plata se face conform gradului de studii. 
Doritorii de a ocupa această parohie vor îna

inta cererile la acest protopopiat, în termen de 
30 zile, depunând actele şi memoriile, ce le pot 
servi în cauză. 

Se primesc la concurs numai licenţiaţi în Te
ologie. Candidatul va fi obligat a preda religia Ia 
şcoale locale. 

Protopop Dem. N. Popescn 

CÂNTĂREŢI 

Protoieria Circ. II din Capitală. Postul de cân
tăreţ de Ia Bis. Fii. Sf. Apostoli, devenind va
cant pe data de 1 Octombrie I 932, prin demi
siunea titularului Ion G. Diaconu, se publică 
concurs, în termen de 15 zile. 

Cererile însoţ1te de acte, vor fi adresate Pro
toieriei Circ. II din Capitală. 

Protoiereu, Econ. Const. Moisiu• 

Protoieria circ. IT din Capitală. Postul de 
cântăreţ al II dela Parohia Vintilă-Vodă, deve
nită vacantă pe ziua de 1 Octombrie a. c. prin 
părăsirea serviciului, de cântAreţ titular Oh. Ioan, 
se publică concurs, în termen de 15 zile. 

Cererile Însoţite de acte, se vor înainta Pro
toieriei Circ, li · din Capitală. 

Protoiereu, Econ. Const. Moisin 

Protoieria circ. I Giurgin. Se publică concurs 
cu termen legal de 15 zile pentru ocupareapus
tnlni 11 ele cei n târe[ clelrt pnrohia Oaujani, de
venit vacant în urma încorporării pentru satis
facerea serviciului militar a titularului Paraschiv 
Laudă. 

Doritorii de a ocupa acest post vor înainta 
actele necesare Protoieria în termenul mai sus 
arătat. 

Protopop, Pr. Al. Constantinescn 

Protoieria Jnd. Prahova Circ. I Ploeşti. Se 
publică concurs pentru ocuparea unui post de 
cântăreţ dela parohia Plopeni, Jud. Prahova. 

Solicitatorii vor înainta cererile şi actele Ia a
ceastă Protoierie, în termen de 30 zile dela data 
acestei publlcaţii. 

Protopop, Const. M, Petre. 

nAPflsfotul 11 

ProtDieria circ II Breaza. Se publică cocurs 
pentru ocuparea postului de cântăreţ dela paro
h1ea Adormirea dm. oraşul Câmpina, devenit va
cant prin demisia fostului titular dată pe 1 Iulie a.c. 

Doritorii de a ocupa acest post - de prefe
rinţă absolvenţi de şcoală de cântăreţ- vor în
ainta actele în termen de 15 zile Protopopiatului 
Breaza din J udeul Prahova, spre cele de urmare. 

Protopop V. Opriş 

Protoieria .Jncl. Muscel Circ. II Priboeni. Se 
p'lblică concurs pentru ocuparea posturilor de 
cânt. bis, dela parohiile: Băjeşti, Ciulniţa Eusta
diade şi Micloşani, devenite vacante prin demi
siile titularilor: Nae Traian Băjeşti, Tudor N. 
Petre Ciulniţa, Eustadiade şi Napoleon ~endroiu 
Micloşani. ln termen de 15 zile dela data publi
cării vacanţii -candidaţii vor înainta cererile lor 
însoţite de acte, oficiului protopopesc. 

Protopop, Fr. Ilie Cercel. 

DARURI SI MULTUMIRI 

Paroh;a Ooruna cu filiala Cocorăştii Misii, ju
deţul Prab.ova, mulţumeşte mărinimosului donator 
A.le.cunclrn I. /itlince~cn pentrucă a dăruit satului 
Cocorăştii Misii, un teren în suprafaţă de 300 
m. I?, şi o casă compusă din 2 camere pentru 
a servi de casă parohială preotului respectiv. 

...._ v;m a •• 
Sf. Mitropolie a Basarabiei ne aduce la 

cunoştintă cu adresa Nr. 8.311,932, că sta
rea materială a Revistei „Misionarul" este 
cât se poate de critică, din cauza neplă
ţei la vreme a abonamentelor. 

Astfel revista ese în 2000 de exemplare, 
dar abonamentele fiind în majoritate nea
chitate - unele încă din 1929, - apasă ac
tualmente asupra ei o datorie de 310.000 
lei către Tipografia unde se tipăreşte. 

De aceea sunt rugaţi toţi C. C. Preoţii 
sau parohiile ce au abonamente ori da
torii la această Revistă, să le achitt! inte
gral, spre a-i se da posibilitatea să-şi aco
pere datoriile şi să apară în condiţiuni 

normale şi pe viitor. 
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